[bookmark: _GoBack]教学工作经验总结及计划
妇产科教研室本学期在学校及科教各级领导带领及指导下，根据部门年初的工作计划，一直承担着中医妇科学、妇产科学等课程的教学任务，围绕这些课程建设与规划纲要，努力完成本学年的工作任务，为了更好的总结经验及安排未来工作，现从以下几个方面加以总结。

一、整理完善了教研室的立项材料
   中医妇科学是广西中医药大学一流课程建设学科，为了争取立项，本教研室完善了详实的立项材料，来迎接学校的检查工作，我教研室的老师们付出了大量的辛劳，最终圆满地完成了任务，获得了学校领导的一致好评。
二、日常理论教学工作
   妇产科教研室一直承担着《中西医妇产科学》、《中医妇科学》、《妇产科学》课程的教学任务，授课对象涵盖中医学、中医对外方向、国教院传统中医、中医桂派杏林师承等多个专业。本学期的授课年级专业为2017级的学生。该课程是中医学专业的必修的专业基础课，是一门理论和临床紧密结合的专业课程。
1.教学任务方面  
本学期，我们根据学校下达的教学任务，严谨且合理的制定了《中医妇科学》、《妇产科学》、《中西医妇产科学》的授课计划、教学进度表及各门课程的教学设计等材料,并随时督查授课计划的执行情况,定期组织教研室的教师一起探讨如何提高教学质量，提升学生听课的积极性，增强学生的临床意识思维水平，锻炼学生的临床操作动手能力。
2.考试评价方面
期末严格根据考试大纲命题，课程负责人在规定时间出a、b两套试卷，并附有标准答案和评分细则；并且正在逐步建立妇产科相关课程的试题库。顺利完成期末试卷的阅卷、补考、试卷分析等工作。组织教研室各位老师共同完成试题库初期题库试题的完成。以医学临床为导向，试题贴近临床，以引导学生的临床思维训练；同时学生的考评增加临床见习能力方面的比例，逐步完善考试评价机制。
3.教师授课方面
妇产科的相关教学任务均由教研室的优秀教师担任。在教学过程中，本教研室教师面临着教学、临床、科研三方面的工作，在教学的同时，也在医院科室工作，临床经验同样丰富。有效地将理论课与临床实践有机结合，使学生较好地掌握了本学科的理论知识，为今后的临床打下较好的基础。
三、临床见习和实习教学工作
本学期我教研室进一步加强临床见习教学和实习生的临床教学工作，选派有临床经验丰富的教师进行见习及实习带教，坚持每周进行教学查房和科内小讲课，每2周进行教学病例讨论。继续推进师带徒的临床带教模式，深入病房，充分发挥学生们学习的主观能动性，将学生们课堂上所学的理论知识更好的与实际相结合。认真执行实习生出科考核制度，进一步完善了妇科实习生教学管理制度。
四、科研工作
妇产科教研室积极参加科研工作，申报了多项科研项目及教改课题，继续积极继承国医大师班秀文教授及全国名老中医陈慧侬教授学术思想，努力以科研带动临床和教学，并且积极申报了《中医妇科学》校级一流课程的立项项目。

结合上学期工作情况，对于新学期的工作计划如下：
一、指导思想
继续认真学习中医妇科学课程标准，突出有效主题，围绕教学工作意见，以课程改革为重点。以课堂教学与临床研究为突破口，加大教改力度，转变理念，改进方法，优化教育模式，进一步提高教师的业务水平和课堂教学的效率，努力促进妇产科教研室教学质量的稳步提高。
二、工作目标
1、继续加强政治思想工作，加强教师的党建工作，树立正确的世界观、人生观、价值观，坚定为人民服务的信念，忠诚党的教育事业。加强教师职业道德教育，树立坚定的理想信念，加强校园文化建设，注重教师自我教育。
2、继续加大课程建设的改革和创新,努力将中医妇科学等多门课程提升更高水平。
3、鼓励教师进修学习，提升自身水平及教学能力。
4、邀请别科优秀教师讲课，学习新的教育教学理论，改变传统教育思想、教学思路。
4、更大力度继承和挖掘国医大师班秀文教授及全国名老中医陈慧侬教授学术思想。
5、发挥集体智慧，提高集体备课质量，提高课堂教学效率。定期组织教研室活动，交流和探讨教学经验，针对问题共同讨论、并提出解决方法，更好的吸取良好教学经验。
6、以优秀教研室为目标，继续努力完成学校、医院下发的多项教学任务。
7、积极组织教师申报科研项目，以进一步的提高教师的教学水平，从而提高教学质量。
8、进一步改进临床带教模式，加强学生的临床实践技能操作能力。
9、争取实现专职教师进行临床见习带教。
10、继续施行疫情常态化防控，加强对见习生及实习生的管理，发现异常情况及时报告。

